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Ucar şəhər 3 № li məktəbin 
informatika müəlliməsi 

                                                                                                                                 Həsənova Ülviyyə
Standart:  
· 1.2.1. Obyektlər qrupundakı əşyaların ümumi əlamətlərini müəyyən edir.

· 1.2.2   Oxşar  obyektlər qrupundakı əşyaların ümumi əlamətlərini izah edir.
Dərsin məqsədi: 

· obyektin ümumi əlamətlərini müəyyən etmək;

· ümumi əlamətlərinə görə obyektlər qrupunu adlandırmaq;

· qrupa daxil olan obyektlərin ümumi əlamətlərini söyləmək;
· obyektləri qruplara ayrılmasının əhəmiyyətini izah etmək.

Əsas anlayışlar:

        Obyektin xassəsi, obyektin əlaməti, qrupun adı, ümumi ad, ümumi əlamət.

Dərsin tipi:

        İnduktiv.

İstifadə olunan iş formaları:

       Bütün siniflə iş, qruplarla iş.
İstifadə olunan üsullar:

     Beyin həmləsi, müsahibə, auksion, təqdimat.
Fənlərarası inteqrasiya: 

   A.d. – 2.1.1, 4.1.1, 4.1.5,  Riy. - 1.3.7, 3.2.2, 5.1.2,  H-b. – 1.3.1, 2.3.1,                    T.i. –  2.1.1, Tex.- 2. 1.3.
Təchizat:

        İş vərəqləri, kompüter, proyektor, rəngli şəkillər, iş vərəqlər.

Motivasiya  -  10 dəq
Müəllim şagirdlərə 2 müxtəlif qələm göstərir. Əvvəlcə onların hər birinin ayrılıqda xassələrini, sonra isə ümumi xassələrini söyləməyi xahiş edir.
· Söylədiyiniz xassələrə görə bu iki əşyanın ümumi adı necə adlandırmaq olar? (Qələm) 

· “Qələm” qrupuna dəftər daxil ola bilər? 
· Niyə?
Tədqiqat sualı:

Obyektlərin qrupunu necə müəyyən etmək olar və bunun hansı əhəmiyyəti var?

Tədqiqatın aparılması  - 10 dəq

 Müəllim şagirdləri  4  qrupa ayırır.Qruplara  iş  vərəqləri  və şəkillər paylanır. Onlara iş vərəqlərində verilmiş obyektlər qrupunu adlandırmaq və cədvəldə qrupa daxil olan  obyektlərin ümumi əlamətlərini, ümumi tərkib hissələrini və ümumi hərəkətlərini yazmaq tapşırılır.
İş vərəqləri 

	        Qrupun adı                                            

	Obyektlərin ümumi adı
	Obyektin ümumi əlaməti(hamısına aid olan əlamətlər)
	Ümumi tərkibi(hamısının hansı hissələri var)
	Ümumi hərəkətləri(nə edir və onunla nə edirlər)

	
	
	
	


                                        Qrup 1
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Qrup 2
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                                       Qrup    3
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                                         Qrup 4
[image: image13.jpg]


[image: image14.png]


 [image: image15.jpg]


            

               [image: image16.jpg]


            [image: image17.jpg]



Məlumat mübadiləsi və müzakirə  -  12 dəq

   Hər qrupun nümayəndəsi işi təqdim edir. Məlumat mübadiləsi baş verir. Müəllim və digər qrupun nümayəndələri çıxış edənlərə suallar verirlər.

     –  Bu obyektləri nə birləşdirir? 

· Ümumi tərkib hissələri hansılardır? 
·  Bu qrupa daha hansı obyektləri əlavə etmək olar?
Ümumiləşdirmə, nəticə  -  8 dəq 
Müəllim: İnsanlar nə üçün obyektlərə ad verirlər? İki müxtəlif obyektin eyni adı ola bilərmi? Eyni qrupa daxil olan obyektləri nə birləşdirir. Müəllim şagirdlərin cavablarını dinləyir və onlarla birlikdə belə nəticəyə gəlir:

· Bütün obyektlərin adı var. Obyeklərə ad ona görə qoyulur ki, onları fərqləndirmək, onun haqqında informasiya ötürmək və saxlamaq daha rahat olsun. Qrupun adı bu qrupa daxil olan obyektlərin ümumi adıdır. Hər bir obyektin müxtəlif xassələri olur: rəngi, forması, tərkib hissəsi və s.

Müəllim dərsin əvvəlində verilən suala qayıdır və obyektin qrupunu necə müəyyən etməklə bağlı qazanılmış bilikləri ümumiləşdirir.

                              Yaradıcı tətbiqetmə  -  2 dəq
Oyun: “Ümumi əalmətləri söylə”                                                                           Müəllim qrupun adını deyir, şagirdlər isə bu qrupa daxil olan obyektlərin ümumi əlamətlərini sadalayır.Oyunda auksion üsulundan istifadə etmək olar.
Qiymətləndirmə  -  3 dəq
Dərs zamanı müəllim cədvəl üzrə qrupların işini qiymətləndirir:

	№
	Əməkdaşlıq
	Dinləmə
	Nizam-intizam
	İşin düzgün yerinə yetirilməsi və tamamlanması
	Ümumi nəticə

	I qrup
	
	
	
	
	

	II qrup
	
	
	
	
	

	III qrup
	
	
	
	
	

	IV

qrup
	
	
	
	
	


	№
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               Qruplar

Meyarlar
	I

Qrup
	II

Qrup 
	III

Qrup
	IV

Qrup

	1.
	Obyektin əlamətlərini müəyyən edə bilirəm
	
	
	
	

	2.
	Ümumi əlamətlərə görə obyektlər qrupunu  adlandıra  bilirəm 
	
	
	
	

	3.
	Qrupa daxil olan obyektlərin ümumi əlamətlərini müəyyən edə bilirəm
	
	
	
	

	4.
	Obyektlərin qruplaşdırılmasının əhəmiyyətini izah edə bilirəm.
	
	
	
	


Ev tapşırığı: iş dəftərindən 3, 4 –cü çalışmaların yerinə yetirilməsi               
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